
Klasa IV                      

Imię  Nazwisko ….................................................................................................................... 

 

1. Jak nazywamy rośliny, które mają łodygę w postaci pnia przyrastającego na grubość i pokrytego korą? 

Zaznacz poprawną odpowiedź. 

A. Drzewa.             B. Krzewy.                     C. Rośliny zielne.                                 

 

2. Oceń prawdziwość zdań. Jeśli uznasz, że informacja jest prawdziwa, podkreśl literę P, jeśli fałszywa 

podkreśl literę F.                                                                                                             

1. Najwyższą warstwę roślinności w lesie tworzą kruszyna, trzmielina i bez czarny.                     P/F 

2. Rośliny runa leśnego zakwitają w środku lata.                                                                            P/F 

3. Najwięcej światła do runa leśnego dociera wczesną wiosną.                                                       P/F 

4. Opadłe liście drzew liściastych i iglastych są rozkładane przez bakterie i grzyby, w wyniku czego 

powstaje próchnica.                                                                                                                           P/F 

 

3. Zdjęcie przedstawia mniszka pospolitego, roślinę pojawiającą się wczesną wiosną i tworzącą 

żółte skupiska na łąkach i miejskich skwerach. W ogrodach i na przydomowych zieleńcach 

mniszek jest uciążliwym chwastem, którego niełatwo się pozbyć. 

Wskaż poprawne dokończenie każdego zdania.  

Przyczyną takiego rozprzestrzeniania się mniszka 

pospolitego jest 

A. żółta barwa kwiatów. 

B. wczesna pora kwitnienia. 

C. wytwarzanie dużej liczby nasion. 

 

Czynnikiem, który bierze udział w rozsiewaniu 

nasion mniszka, jest 

A. temperatura. 

B. wiatr. 

C. woda.                              

 

 

4. Oceń prawdziwość każdego zdania. Zaznacz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F, jeśli jest 

fałszywe.                                                                                                                    

Ptaki owadożerne żyją w warstwie drzew i podszytu.                                                                           P / F 

Grzyby i paprocie tworzą warstwę podszytu, w której żyją zaskrońce, żmije i jaszczurki.                  P / F 

W lasach z przewagą buku nasłonecznienie w warstwie runa leśnego jest bardzo małe w ciągu całego 

roku                                                                                                                                                        P / F 

Dęby w trakcie rozwoju mogą należeć do następujących warstw lasu: drzew, podszytu, runa leśnegoP/ F 

 

5. Przyporządkuj opisom warstwy lasu. 

 

A. Występują tu na przykład jeże, grzyby, paprocie, mchy, jagody i poziomki. 

             ściółka leśna            korony drzew                   runo leśne               podszyt 

  

B. Wśród opadłych liści, kawałków kory i gałęzi żyją mrówki oraz żuki. 

            ściółka leśna            korony drzew                   runo leśne               podszyt 

 

 

  

C. W lesie mieszanym tworzą ją drzewa, np. brzozy i dęby oraz świerki i sosny. 



           ściółka leśna            korony drzew                   runo leśne               podszyt 

  

D. Wśród krzewów i młodych drzew wiele zwierząt znajduje pokarm i schronienie 

         ściółka leśna            korony drzew                   runo leśne               podszyt 

                                                                                                                                    

6. Na rysunku strzałki wskazują warstwy lasu. 

Uzupełnij zdania, tak aby były prawdziwe. Zaznacz w każdym zdaniu jedną z wyróżnionych nazw 

warstwy lasu.                                                                                                                        

 

Strzałka oznaczona literą C wskazuje element   runa leśnego / ściółki leśnej 

Leszczyna wskazana strzałką oznaczoną literą A wchodzi w składu  podszytu/ runa leśnego 

Borowik wchodzi w skład runa leśnego/ podszytu wskazanego strzałką oznaczoną literą B. 

Strzałka oznaczona literą D wskazuje  korony drzew / podszyt 

7. Dobierz do każdej fotografii zdanie opisujące znaczenie grzybów. Wpisz obok zdań odpowiednie 

litery, którymi oznaczano ilustracje.                                                                   

                 A                                                            B                                                    C 

1.Drożdże to grzyby wykorzystywane do wypieku pieczywa............... 

2. Niektóre grzyby wywołują choroby zwane grzybicami................ 

3. Różne gatunki pleśni powodują psucie się żywności................ 


